

全市专项治理中小學生違規競賽活動 緊盯招生季 嚴查競賽結果與入學掛鉤

本報訊(正觀新聞·鄭州晚報記者 王紅)昨日,記者從教育部門獲悉,鄭州市將在全市範圍內開展面向中小學生違規競賽活動專項治理行動。

專項行動期間,鄭州市嚴查各類違規競賽活動,其中包括:嚴查“面向中小學生的全國性競賽活動名單”內的競賽行為,嚴查競賽中出現的違法違規行為;嚴禁中小學校、各類教育機構組織承辦或組織中小學生參加“面向中小學生的全國性競賽活動名單”之外的競賽活動(在省、市區域性競賽活動管理辦法和競賽名單出臺之前)。

為加大社會監督力度,教育部門將在現有學科類違規培訓“隨手拍”的基礎上,增加違規競賽舉報渠道。各開發區、各區縣(市)教育局公布違規競賽問題專門投訴舉報電話和郵箱,加強違規競賽問題線索收集與辦理,堅持發現一起、查處一起、通報一起,對發現的違規競賽問題線索依法依規嚴查快處,既查違規舉辦競賽的責任主體,又查組織學生參加違規競賽的有關責任人,建立健全違規競賽“一案雙查”機制。

同時,鄭州市嚴格整治違規使用競賽結果。政策規定,不得將競賽以及競賽產生的結果作

為中小學招生入學的依據;結合《關於違規組織中小學生“預錄招生考試”的嚴正聲明》,公、民办中小學校,或校外培訓機構、個人組織開展的與招生掛鉤的考試、測試、面試、培訓、學科競賽等活動涉及的相关預錄協議和承諾均無效。鄭州市將緊盯招生季等重点時間節點,部署開展專項檢查,嚴肅查處競賽結果與招生入學暗中掛鉤行為,並將學校落實競賽管理政策情況納入教育督導重點內容,對存在違規行為的學校,約談學校負責人,情節嚴重的,依法依規追究學校有關人員責任。



瞭望塔

篡改他人高考志愿 明确“入刑”是第一步

高考落幕,有考生却差点因为他人的违法行为与理想高校失之交臂。据新华社报道,7月2日,湖北荆州的王同学报警称自己的高考志愿被篡改。次日,违法行为人、与王同学关系不好的项某宇到派出所自首。

近年来,篡改他人高考志愿的事件时有发生,考生因被他人篡改志愿而让十年寒窗的努力付诸东流。

综合来看,篡改他人志愿大致出于三种原因:一种是像项某宇这样,因为私人恩怨,存心报复;一种是出于利己心理,降低目标高校的竞争;另一种是老师为追求“上线率”,不顾学生意愿,越俎代庖。

幸运的是,此次受害人王同学发现及时,高校招生工作尚未结束,当地省招办尚且可以让其重新填报志愿。但并非所有人都如王同学这样幸运,下次如果被害人未能及时发现又当如何?由于高考招生工作具有统一性,一旦考生错过招录时间,很难再有补救可能。因此,篡改高考志愿行为的恶劣性值得引起各方重视。

志愿填报系统应建立更完善的验证体系。据了解,目前部分省份高考招生平台的登录验证较为简单,仅需要考生号以及密码就能登录。再加上一些高中老师会在班级群中公开学生个人信息,对别有用心之人而言,猜中他人密码并非没有可能,这折射出平台存在一些漏洞。因此,高考招生平台的安全保障不能止于一串密码,短信提醒、手机验证码、人脸认证等辅助验证渠道,都是值得探索的技术路径。

司法机关应加大对篡改志愿行为的惩罚力度。篡改高考志愿本质上是对考生受教育权的侵犯。目前,公安机关已依法给予项某宇行政拘留五日的行政处罚。但如此“轻柔”的处罚还是与其可能造成的恶劣伤害形成了鲜明对比,原因之一是在《中华人民共和国刑法》上,没有与之完全一致的罪名。

目前,高考作弊、替考等行为虽被直接纳入刑法,但篡改高考志愿的行为只能用破坏计算机信息系统罪、侵犯公民通信自由罪等罪名定罪,这就导致了大多篡改他人志愿的违法者仅被处以行政处罚。保障高考公平公正,就要用法律为考生全流程护航,明确篡改高考志愿行为入刑,提高违法成本可以是第一步。

正观新闻·郑州晚报评论员 杨晗

28名“洋学生”来郑学习开火车

本報訊(正觀新聞·鄭州晚報記者 張競映 文/圖)昨日,東非亞吉鐵路2023年電力機車司機培訓開班典禮在鄭州鐵路職業技術學院舉行。即日起至12月20日,28名來自非洲的“洋學生”將在鄭州完成為期6個月的電力機車技能培訓。

培訓採用“理論+實踐”的方式,在鄭州鐵路職業技術學院內理論培訓4個月,在中國鐵路鄭州局集團有限公司鄭州機務段培訓2個月。其中,校內實踐培訓主要在智能共享的國際化軌道交通綜合實踐教學基地進行,包括復興號模擬駕駛基地、六自由度模擬駕駛實訓中心、動車組模擬駕駛實訓中心、SS8電力機車綜合演練基地等。校外實踐主要在中國鐵路鄭州局集團有限公司鄭州機務段進行,學員可以切實感受實際工作場景。



外國學員接受列車模擬駕駛培訓

“我的夢想就是成為一名鐵路司機,對中國的高鐵憧憬已久,希望通過培訓獲得更多的知識,學到更多的經驗。”來自埃塞俄比亞的提拉瑋·吉爾對此次培訓充滿了期待。

據介紹,亞吉鐵路是“一帶一路”倡議中構建東非鐵路網的關

鍵環節和中非產能合作的標誌性工程,是非洲大陸首條全線採用中國電氣化鐵路標準施工的現代電氣化鐵路。2020年,首批34名亞吉鐵路學員在鄭州鐵路職業技術學院順利畢業,成為埃塞俄比亞歷史上首批持證上崗的電力機車駕駛員。

關愛青少年 邀您傳遞“希望” 團市委推出系列公益項目,愛心人士快來參與吧

本報訊(正觀新聞·鄭州晚報記者 董艷竹)“希望”萌芽時,關愛“鄭”有你。近日,團市委推出系列青少年關愛公益項目,邀請社會各界愛心人士積極參與公益事業,一起建設希望工程,努力為更多的困難青少年插上夢想的翅膀。

“希望小屋”



主要面向我市農村無獨立居住和學習環境的7歲至14歲兒童,為200名困難兒童改造“希望小屋”,依托原有住房,以每間12000元標準,打造溫馨、舒適的學習生活空間,並配套青年志願者陪伴服務,幫助解決困難兒童學習成長中的難題。

“圓夢行動”



每年7月至9月,該活動面向全日制普通高等院校錄取的困難家庭大學新生(符合孤兒、單親、脫貧不穩定、易返貧致貧、原建檔立卡戶、家庭出現重大變故中任一條件),以每人4400元標準(可結合捐方意願確定資助標準),幫助他們實現求學夢。

“青翼家園”



為實施開展青少年心理健康服務進村(社區)項目,以每個50000元標準,在全市打造24個“青翼家園”,加強青少年心理健康科普宣傳,做好心理疾病預防和心理干預工作,提升青少年心理健康素養。